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Sozialausschuss 
(gemeinsame Sitzung mit dem Integrati-
onsbeirat) 

 
Sitzung am 
 
Donnerstag, 4. Dezember 2008 

 
Sitzungsort 
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Sitzungsteilnehmer 
Siehe beigefügtes Teilnehmerverzeichnis 
 
 
Tagesordnungspunkte 
 
 
Inhalt 
 
 
A 

 
Öffentlicher Teil
 

1. Eröffnung, Bekanntgabe nicht anwesender Ausschussmitglieder, Feststellung 
der ordnungsgemäßen und rechtzeitigen Einberufung und der Beschlussfähig-
keit 
 
 

2. Mitteilungen der Vorsitzenden 
 
 

3. Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
 

4. Integrationskonzept der Stadt Bergisch Gladbach für Zuwanderinnen und Zu-
wanderer 
727/2008 
 

5. Anfragen der Ausschussmitglieder  - öffentlicher Teil 
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Protokollierung 
 
 
A 

 
Öffentlicher Teil
 

1 Eröffnung, Bekanntgabe nicht anwesender Ausschussmitglieder, Feststellung 
der ordnungsgemäßen und rechtzeitigen Einberufung und der Beschlussfähig-
keit 
 

 Die Vorsitzende des Sozialausschusses, Frau Schöttler-Fuchs, eröffnet die 17. Sitzung 
des Sozialausschusses in der siebten Wahlperiode des Rates der Stadt Bergisch Glad-
bach. Sie weist darauf hin, dass an der Sitzung auch die Mitglieder des Integrations-
beirates und der Lenkungsgruppe teilnehmen. Außerdem begrüßt sie Frau Hänsch 
vom Fachdienst Integration und Migration der Caritas sowie Herrn Wietert-Wehkamp 
und Frau Feld von Institut für soziale Innovation, Solingen. 
Frau Schöttler-Fuchs stellt fest, dass ordnungsgemäß und rechtzeitig einberufen wur-
de und der Sozialausschuss beschlussfähig ist. 
 
Folgende Ausschussmitglieder werden vertreten: 
 
- von der CDU-Fraktion Frau Schu durch Herrn Dr. Kassner und Herr Pick durch 

Herrn Kraus 
- von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen Herr Schnöring durch Herrn Schmidt 

und Frau Schreiber durch Frau Beisenherz-Galas 
- von der FDP-Fraktion Frau Vollmer durch Herrn Dr. Karich 
- Frau Potthoff von der Fraktion KIDitiative ist erkrankt und wird nicht vertreten. 
 
Sodann stellt Frau Hänsch die Arbeit der Internationalen Begegnungsstätte vor und 
berichtet insbesondere über die verschiedenen Gruppen, die sich in der Begegnungs-
stätte treffen. 
Erfolgreich sei das Projekt „Migrantenbetriebe bilden aus“ gewesen, in dem Betriebe, 
die keine Ausbildungserfahrungen im eigenen Unternehmen haben und/oder selbstän-
dig nicht ausbilden können, mit gezielten Maßnahmen über das duale Ausbildungs-
system beraten wurden. Etwas Ähnliches solle neu aufgelegt werden. 
 

  
2 Mitteilungen der Vorsitzenden 

 
 Frau Schöttler-Fuchs trägt keine Mitteilungen vor. 

 
  
3 Mitteilungen des Bürgermeisters 

 
 Es werden keine Mitteilungen vorgetragen. 
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4 Integrationskonzept der Stadt Bergisch Gladbach für Zuwanderinnen und Zu-
wanderer 
 

 Herr Hastrich stellt das modifizierte Verfahren vor, nach dem das Integrationskonzept 
weiterentwickelt werden soll. Zunächst werden sich Sozialausschuss, Integrationsbei-
rat und Lenkungsgruppe über grundlegende Fragen zur Integration verständigen und 
nach Möglichkeit Konsens über die wichtigsten Ziele herbeiführen. Ziel sind umset-
zungsfähige Schwerpunkte. 
Die Lenkungsgruppe tage wieder am 12.12.2008. Nach Expertenrunden zu den drei 
Schwerpunktthemen solle im Januar 2009 der Aktionsplan (erste Fassung als Grund-
lage für die Expertenrunden [s. Anlage 1] wurde als Tischvorlage verteilt) im Entwurf 
fertig gestellt sein, sodass der Sozialausschuss in seiner nächsten Sitzung das Integra-
tionskonzept erneut diskutieren und einen Beschlussvorschlag für den Rat fassen 
könne. 
 
Auf Vorschlag von Herrn Wietert-Wehkamp befassen sich Kleingruppen mit den ein-
zelnen Kapiteln des Grundsatzpapiers „Was verstehen wir unter Integration“. Die 
Änderungswünsche (s. Anlage 2/Dokumentation der Anregungen) werden anschlie-
ßend besprochen. Das entsprechend überarbeitete Grundsatzpapier wird der Len-
kungsgruppe am 12.12. zur Abstimmung vorgelegt. 
 
(Das Ergebnis aus der Sitzung der Lenkungsgruppe ist dieser Niederschrift beigefügt, 
Anlage 3.) 
 
Auf Vorschlag von Frau Schöttler-Fuchs beschließt der Sozialausschuss einstimmig 
bei zwei Enthaltungen aus der CDU-Fraktion, in ähnlicher Form eine weitere Sitzung 
des Sozialausschusses durchzuführen. 
 

  
5 Anfragen der Ausschussmitglieder  - öffentlicher Teil 

 
 Es werden keine Anfragen gestellt. 

 
Frau Schöttler-Fuchs bedankt sich für die Mitarbeit, schließt die Ausschusssitzung um 
19.04 Uhr und wünscht allen einen guten Heimweg sowie ein schönes Weihnachts-
fest. 
 

  
 
 
 

    
    Schöttler-Fuchs     Fedder 

Vorsitzende Schriftführer 
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